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kiadás körüli panasz-.k) iii'-Gen-luk.

Budapest, május 4.
Ritka, s habár némileg előre sejtett, mégis 

meglepő jelenetnek voltunk ma szemtanúi a kép­
viselőháziján.

A közjegyzői intézményről szóló törvény­
javaslat egyik szakaszának módositásn volt na­
pirenden, a ház azonban a nemzetiségi kérdést 
tárgyalta.

Ez magában még nem volna meglepő, mert 
rég szoktuk már parlamentünk azon visszás gya­
korlatát, hogy a legfontosabb elvi kérdéseknek 
beható tárgyalását gondosan kerüli, ellenben 
azokat ineidentaliter vitatni nagyon is szereti s 
ezen kérdések között épen a nemzetiségi az, 
mely számtalan illő vagy nem illő alkalom­
kor, egyes clégületlen és e tárgyiján leg­
alább botrányt kereső képviselő által előtérbe 
rántatott.

Nem a vita volt tehát meglepő, hanem an­
nak modora, vagyis jobban mondva, annak ke­
letkezése.

Eddig a nemzetiségi kérdést csakis a ma­
gyar állameszmo ellenségei és tagadén részéről 
láttuk fölinelcgitve, a ház más oldalairól ezen 
támadások sokszor erélyesen, de mindig méltó­
ságteljesen lettek visszautasítva, s vem tudunk 
példát arra, hogy a magyar törvényhozás elhagy­
ta volna az idegenajku nemzetiségek irányában 
teljes mérvben tanúsított és törvénybe iktatott, 
méltányosság és igazság terét s ellenséges, láma­
dó állást foglalt volna el a törvény korlátái 
között nyilvánult jogos követelmények irá­
nyában.

Ma ily jelenséget volt alkalmunk rcgistrálni. 
A jobboldal 12 1 5 tagja.közöttük: I ’aezolay .Já­
nos, Eötvös Károly, Házmán Forcnez, llcdry 
Ernő jónak látták --ly irányt hangoztatni a ház­
ban, melyet jellemzőien' alig nevezhetünk más­
kép, mint magvar chaiivinisinusnak.

Ugyanazon irány volt ez, melyet a ..lief.“ 
fönállása óta kürtői, s melyet elég ügyesen hasz­
nált föl a Kzlávy-kormány elleni propagandára.

Nem tudjuk, a magyar ehauvin-ok a Ref.“- 
ból mvritétték-e inspirutiojukat, azonban re- 
ményeljiik, hogy föllépésüknek ép oly kevés kö­
vetkezményei lesznek, mint a „Reform" eddigi 
felszólalásainak.

Addig, mig csak a „Reform" beszélt, mi 
hallgattunk, és pedig őszintén mondva, különö­
sen azért, mert mi. akik ja magyar államesz- 
me-épségljentartásának tántoritliatlnn hívei va­
gyunk, nem találhattuk rosznak, ha ez irány­
ban , habár némi túlzással is, kormányunk 
kötelességére figyelmeztetik, s kivált a sajtóban 
nem árt ez, és minden esetre megengedhető, 
hogy abban az erősebb, élesebb hang is hasz­
náltassák.

Máskép áll ez azonban oly ténynél. amidőn 
országos képviselők foglalnak határozott állást 
magában a ház kebelében. Ezt szó nélkül nem 
hagyhatja a parlament, nem a kötelességét, és 
hivatását értő sajtó.

A parlamentben megfeleltek többen az uj 
iránynak, s bizonyára nem fog a magyar hazá­
ban találkozni senki, aki Bones I lőnie, vagy 
Joannovies György a méltányosság nevében tör­
tént felszólalásában még csak árnyékát is ke­
resne' a magyar suprematia elleni törekvésnek, 
valamint 'I isza Kálmánt, mint azt helyesen maga 
is megjegyzé, legnagyobb ellensége sem lenini 
képes úgy bemutatni a közvélemény előtt, mintha 
a magyar államra veszélyes intézkedéseket pár­
tolná.

A sajtó is megteendi bizonyára kötelessé­
gét; és nem kételkedünk az iránt, hogy ipar- 
kodását odafogja, irányozni, miszerint azon, ma 
először nyilvánosan föllépett, következményei­
ben annyira veszélyessé válható chauvinisinust 
csirájában elfojtsa.

A föntemlitett jobboldali kiscsoportnak szó­

vivője a központi bizottság kisebbségi vélemé­
nyének előadója: Máday Sándor, — akit őszin­
tén sajnálunk, hogy ifjú tehetségét és erejét ily 
exeentricus támadó iránynak szentelte,-— egyet­
len egy komoly argumentumot sem volt képes 
fölhozni, melylyel a szándékolt, egy polyglott 
országban hallatlan, az 18ü8-ik 44-ik ívesükkel 
egyenes ellentétben álló nyelv-kényszert igazol­
hatta és indokolhatta, volna.

Nem lehet szándékunk a képviselőháziján 
mondottak ellenéljen hírlapi polémiát kezdeni, s 
azért csak egy őszinte figyelmeztetésre fogunk 
.szorítkozni.

A Chauvinismus azon értelemben, melyben 
itt egyedül vehető, mig oly országoknak is, me­
lyek mint például Erancziaország, nemzetiség­
re, de még vallásra nézve is túlnyomókig egyek, 
ártalmukra és vesztükre vált.

Rég elmúlt már azon idő, midőn nemzetisé­
get és vallást erőszakosan tűzzel és vassal ki le­
heteti irtani.

Ma csak a eivilisatio hatalma és a jólét va-
Heiiyész.tetni a fáj és O' (IZI'.ődési

A hadügyi építésekre vállalkozó czimelc fölötti vé­
leményadásra a bizottság ötös albizottságot küldött volt 
ki, mely a rendkívüli költségvetés X—XVI. ezimére 
nézve következő indítványokat terjeszti elő. A X. ezim- 
nel „váréjiitményok“, a futtám mellett levő trinitni "vár­
ni!! re 50 ezer frt, az eszéki tábornoki laktanyára -10 ezer 
frt; a linezi pattantyús laktanyára 10 ezer frt szavaztu­
nk meg, a strassi és tlioresicnstadti építkezésekre elő­
irányzott 10!) ezer frt töröltetik, a nagyváradi laktanyára 
9ü00 irt, és a lalbaelii tüzérségi kocsiszínre (j ezer forint 
megszavaztatik, a temesvári laktanyái építkezésekre elő­
irányzott 6300 frt, és a gubacsi határban levő tüzérségi 
telepnél készítendő közlekedési utakra előirányzott 50 
ezer Írtból 5 ezer frt töröltetik, a Bécs-Ujliely melletti 
fölaboratorium nagyobbitására 8 ezer frt megszavaztatik, 
egy Prágában építendő második utászszerdepotra negy­
ven ezer Irt, és a temesvári kasamátákra hanninez ezer 
frt töröltetik ; pozsonyi építkezésekre ütvén ezer forint 
eszéki építkezésekre 13000 frt előirányzott összeg is meg­
szavaztatik, a meizlingi födött lovardaépitosi többlete 
nyegyven eziT frt töröltetik. Az összes törlések a X. 
eziiunél tennének telin! 33 ’,000 irtot.

A X—XVI. czimeknél javasolt törlések tehát ősz 
szesen 1)20,300 irtot tesznek.

A bizottság e javaslatokat nem fogadta el változat­
lanul; a X. ezimnél a háromszög miivekre 50,000 frt, az 
eszéki tábornoki laktanyára 40 ezer irtot, a linzi pattan­
tyús laktanyára 10 ezer Irtot szavazott meg, a strassi és 
tlioresicnstadti munkákra előirányzott 109 ezer frtot tö­
rölte; a nagyváradi laktanyára 9600 frtot, a laibachi tii- 

I zérségi szekérszinre 6000 frtot szavazott meg; a temes- 
I vári laktanyái adoptatiókra előirányzott 6300 frtot tö­

mzsit képes v 
különbségeket.

Lassú. de. következetes munkát igényel ez, 
melvet az elégiiletlen nemzetiségi agitátorok ál­
lam-ellenes fondorlatai késleltethetik, ainenny i- j rüip.. a gubacsi határon levő tüzérségi építményekre 
ben a törvénynek mindig visszatetszést szülő szi- i io ezer frt helyett 6000 frt, a bécsújhelyi gyuszálgyárra 
górni provokálják, de amelyet a nemzetiségek i 8000 frt, a ti-mosván kazamatákra 3-) ezer frt, a 14. és 
elleni álláspont komolyan veszélyeztetheti, mert b>. tótéin- 03 ezer trt szavaztatik nu-g, a meidlingi lo- 

... , , . , , - , - vardarn előirányzott 40 ezer trt töröltetik,ez a törvény kivitelenek őszinteségében,_ es az eg6,z (:zimnM 177 ezer frt szavaztatik meg,
abban íöltalalliató oltalom biztonságában ingatja törültetik.
meg az idegenajku honpolgárok bizodalmát. | A XI. ezimnél, műszaki gyakorló terek és uszo- 

I 1.indulják meg azt ,'vz.m kéjiviselők . akik j dák, az I. tételre 34 ezer frt megszavaztatik, a 2-dik tétel, 
gyúr érzelemből és hazafiságból oly j őt frttal turflltetik.
ok, melyen a haza érdekeit veszély j _ A XII. ezimnél az J. tétel 7000 frttal töröltetik,

Eszerint az 
199 ezer frt

tiszta
térre
érheti.

A magyar delegatio tengerészeti albizottsága
ma délelőtt illést tartott, melyen a b. Kemény Gábor 
előadó által kidolgozott jelentés hitelesíttetett. Ä jelentés 
a tengerészeti költségvetés rendszerének egyszeriisbitése 
["/.óljából a belső igazgatás és az egyes hivatal,ágak keze­
lési módjának ogvszerüsitését ajánlja a közös hadügymi­
niszternek. Az előadó jelentése kiemeli az 1875. évi ten­
gerészeti költségvetés pontos és takarékosságról tanusko- 

11 visssaállitását; nevezetesen a \ 1. ezimnél, mely a 
tengerészeti szolgálat költségeit tartalmazza, a szokásos 
egyliarnmd létszám, mely állandóan tengeren van, és 
a körülbelül százhatvan ezer forintnyi szükséglet ki 
van hagyva.

Rímek daezáru az albizottság több jelentékeny tör 
lést tart szükségesnek, és pedig a rendes szükségletben 
261,000 Irtot, a rendkívüliben 867,000 frt, összesen tehát 
2.12S,000 frtot imlitvánvoz töröltetni. Az 1875. évi ren­
des szükséglet a'rcngerészet. saját bevételei és a javaslat­
ba hozott törlés levonásával 8.657,780 Irtot tesz, tehát 
12,040 frttal magasabb az 1874. évinél, doha a tavaly 
megszavazott rendes szükséglethez még hozzászámittatik 
azon 37,710 forint, mely ott a rendkívüli, az 1875-dik 
éviben pedig a rendes tételek között fordul elő, ki­
tűnik, hogy a rendes szükséglet 1875-re a saját bevé­
telek levonása nélkül 25,970 forinttal csekélyebb az 
1874. évinél.

Még nagyobb a kevosblet a rendkívüli szükséglet­
nél. (>sszcKcn 2.212,184 frt van előirányozva, ebből le- 
vonatván az albizottság Által indítványozott törlés, marad 
1.345,181 frt, 874,136 Írttal kevesebb, mint 1874-ben. 
Az összes rendes és rendkívüli szükséglet 1875-re tollút 
az albizottság javaslatai szerint 10.0: >2,!.) 16 frtot tenne, 
762,144 frttal kevesebbet, mint 1874-ben. A jelentéseid 
adja azután az egves ezimekre és tételekre vonatkozó ja­
vaslatokat, melyeket annak idején közöltünk.

A XI1. ezimnél az I. tétel 
2. tété 30 ezer frt függőben hngvatik.

Eszerint a rendkívüli költségvetés I_XII czi-
meinel összesen 1.644 ezer forintot javasol a bizottság 
töröltetni.

A ..Hon“ hire szerint a magyar delvgatió liadü»vi 
albizottságában ma fontos ülést várnak. Komoly eshető­
ség tárgya, hogy ez albizottság erélyesen fogja‘követelni 
a hadsereg tettleges létszámának lcjebbszállitását, liogv 
ebbe kell Kliunnak belenyugodnia, vagv pedig el kei­
lend állnia azon makacson vitatott állításától, mintha 
a jelenlegi árak mellett a hadsereg élelmezése lehetet­
len lenne.

A magyar delegatio külügyi bizottsága
ha nem lesz képviselőházi ülés, délelőtt tizenegy 
ha pedig lesz, d. u. öt órakor tart ülést.

kedden,
lírakor,

A magyar delegatio hadügyi bizottsága tegnap 
ö( óráig tartó illést tartott, melyben folytatta a rendkívüli 
költségvetés tárgyalását és a ,,P. *szerint a következő 
indítványokat teszi :

A Hí. ezimnél, ruházat és fölszerelés: 100,000 
forint szavaztatik meg lapátok, övök és tábori sátrakra:

a IV. ezimnél, lovassági fölszerelés: a vasutromho- 
lási szerekre előirányzott lu ezer frt!

az V. ezimnél, nyomtatványok, a 60 ezer trt elő­
irányzatból 16(100 frt töröltetnek;

a VI. ezimnél, műszaki és kezelési katonai Hízott - 
many 6134 ;

a VII. ezimnél, uj sulyok és mértékek a métorrond 
szer szerint 122,000 frt szavaztatik meg; a X 111. - s l\. 
ezimek függőben hagyatnak.

A b-iloltiali kör május 3-ki értekezletén a men­
telmi bizottságnak gr. llallcr és booze Antalra vonatkozó 
fölmentő javaslata elfogadtatott. A vasúti károk megtéri- 
tésére és váltóhamisításra vonatkozó törvényjavaslatokra 
tett központi módosításokat csekély változtatással el­
fogadta. Krgtöbb vitát idéztek elő a közjegyzői törvény- 
javaslat 2, 7, stb. szakaszainak módosításai a nem magyar 
ajknak nyclvszahudságát illetőleg. A kör minden tagja 
akarja, hogy a jogos igények kiolégitesscnek ; de a gyor­
sabb igazságszolgáltatás szempontjából, többen c.zélszcrii- 
nek látják, hogy a közjegyzői okmányok a fölebbvitel 
tekintetéből az állam nyelvén is sziivegcztcsscnck.

A magyar püspöki kar egy helybeli ultramontan 
lap jelentése szerint e napokban fontos tanácskozmányo- 
kat tart lludapesten a prímás elnöklete alatt, ki mára 
váratik. A taiiáeskozmányoknak két főtárgya lesz ezúttal, 
ez egyik a középtanodai törvényjavaslat, amennyiben az 
által a kath. gymnasiumok sorsa fenyegetve vau 'A, és 
amennyiben e jelentős ügy különben is egyházunk fő­
pásztorait I ?), mint az összes kntliolikus oktatás őreit (?) 
és fő-intézőit y Y úgy a maga egészében mint i -'-/.létei­
ben mélyen érdekli (!!) a másik tárgy a kir. küzokt. 
miniszter azon fölhívása, melyben ji tanulmányi alap 
hiánylatát a püspöki kar és a vagyonosabb káptalanok 
által kéri fedeztetni. ________

Kereskedelmi körökben hire jár, úja a „P. L.“
vasárnapi száma, hogy ,1 nemzeti bank budapesti fiók 
jónak dotatiója ki van meritve. úgy hogy csak a napi be- 
vé-ti-1 fordittatik li-számitolásra. Az. itteni pénzintézetek 
nek engedetett speciális hitelek is legnagyobb részt ki 
lennének már meritve.

Az egyház es allam közti viszonyok szabályo 
zására kiküldött hetes albizottság i polgári házasság.) jőve
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szerdán délelőtt tiz órakor tartamija első érdemleges illé­
sét, melyre a kultus, igazság és belügyi miniszterek is 
hivatalosak. __________

— A „Magyar Politikádban olvassuk, a következő,
törvénykezésileg érdekes hirt: .. , , .

b'-en gyakran fordulnak elő esetek, hogy bírósági

tók az ollcnszegilloselnyomása vegeit Kauuuauimu^,,, 
telellek igénybevenni, s ezt a közigazgatási hatóságok 
nem mindig kellő gyorsasággal rendelik ki; mi a bírósági 
és közigazgatási közegek közt igen sok panaszt es sui tu­
dást idézett elő. A karhatalom igónybovetelenok szabá­
lyozása azért fölötte szükségesnek mutatkozik. Ezen ug>- 

a kir. bíróságokhoz egy rendelet intéz etett mely 
arra figyelmeztet, hogy az 1870. XLI1. tvczikk 08. s/.a 
kaszában említett „karhatalom“ és a törvénykezesi rend- 
tartás 379. §-ban érintett „rendőri segély kozott különb 
ség létezik. Ha a megfékezendő ellenállás oly mérvű, 
; ” 1. ... lfr>viilí‘t. vondori közotíci-

őri intézkedések szüksége forog tonn, azna, i nu -h “ 
illető megyei alispánhoz forduljanak, ki az 1870. évi 
XL11. törvényezikk 58. sz. értelmében a karhatalom el 
rendelésére illetékes. Ellenben hacsak kisebb cllcntállás 
elnyomásáról van szó, melyben nem karhatalom alkal­
mazása, hanem csak rendőri segély elégséges, ennek ki­
rendelése végett, mindig az illető közigazgatasi közegek 
keresendők meg. _________

— A bankkérdésben Ghyozy Kálmán pénzügymi­
niszter által mondott beszéddel a X. fr. Pr.“ hosszabb 
vezórezikkbon foglalkozik, melyből idézzük a követ­
kezőkul begzódet> mcl t Ghyczy Kálmán tegnap (pén­
teken) a magyar képviselőházban tartott, jogg.i aim., ( 
bizonyítékául tekintik, hogy Pesten mindinkább józan 
érdekpolitika lép az utópikus ncmzeti-hatalm,-vagyak he­
lyébe ez békeüzenetnek tekinthető, mely arra van In- 
vatvn, hogy a sok óvi meddő bankviszályt kibukito meg- 
oldás felé vezesse.“

„Magyarország elvi jogát egy önálló jegybankhoz 
föltétlenül elismerjük. Elméletileg misem gátolja, hogy

nagyon is éles kiejtésével a ház derültségét idézi hil azon 
kellemetlen helyzetben van, hogy elvtársaival nein lehet 
egy véleményen, zaklatást látván az ügyben, a kiadatás 
ellen fog szavazni.

Almássy Sándor a kiadatás mellett van, különösnek 
tartja, hogy az igazságügyminiszter, aki mindig védi a 
bíróságok tekintélyét, most, midőn a jobboldalon vádol­
ják azokat, hallgat. Megvan ugyan győződve, hogy a tör­
vényszék a lcgtörvónytelenobbon járt el, de nem akarja, 
hogy egy gróf kibújhasson a rósz bíráskodás következ­
ményei alól.

Pauler igazságügyminiszter röviden védi a törvény­
székek tekintélyét, melynek föntartása a társadalmi rend 
egyik oszlopát képezi, ő nines hivatva iteletot mondani s 
azt nem is akarja, megtette ami kötelessége volt, s ép ez 
ügyben a doíegatio czélszerüsógét látta s azt el is 
rendelte.

Előadó védi a bizottság álláspontját s azt ajánlja 
azoknak, akik véleményét az iratokkal ellentétben lenni 
állítják, olvassák el a 400—500 nagyon rósz magyarság 
gal irt okmányokat.

Remete Géza nem a tárgyhoz akar szólni, csak az 
ellen tiltakozni, hogy pártját a bíróságok tekintélye alr 
ásásával vádolják.

A bírák roszak, azért nincs tekintélyük, erről gon­
doskodjék a kormány.

Á ház túlnyomó többséggel a kiadatást megtagadja. 
Következik a tengeri hajók lajstromozá­

sáról szóló törvényjavaslat, mely Véesey József br. 
előadó rövid ajánlatára észrevétel nélkül elfogadtatik.

Toszt Gyula előadó jelentést tesz a közjegyzőkről 
szóló törvényjavaslat függőben hagyott szakaszai tárgyú- 
lián, s mindenek előtt a 2-ilc és 7-ií< szakaszról szól, az 
elsőre vonatkozólag a bizottság azt állapította meg, hogy 
a közjegyző a hivatalos nyelvet bírja és az 1348. 44. t. ez. 
27. szakaszában megjelöli kellékeknek megfelelni kepes 
legyen. „

A 7-ik czikket változatlanul kívánja löntartam 
bizottság.

Maday Sándor a kisebbség nevében szol, mely ezt 
kívánja, hogy közhitelességgel bíró okiratot csak az 
állam hivatalos nyelvén lehessen szerkeszteni, az ellen 
kezet az állam-eszmére nézve veszélyesnek tartja.

BonCS Döme hosszasabb tetszéssel fogadott beszéli

Becsben és Pesten különböző pénzjegyek ne nyomassa­
nak, és ha tisztán az államjogi szempont szerint akarnánk 
ítélni, a magyar pénzrendszer is különbözhetnék az osz­
tráktól. A gyakorlatban azonban a dolog egészen máskép 
alakul. A két állam között oly megállapodásuk jöttek 
létre, melyeknek előföltétele, hogy mindkettőben egyfor­
ma pénz. legyen forgalomban. Az államadóssághoz való 
járulék, a közös kiadások hányada érezben vagy osztrák 
papirértókbuii fizetendő, a vám- és kereskedelmi szerző­
dés fon nem állhat, ha az adók és vámok itt is ott is 
egyenlő pénzzel nem fizettetnek-, számos különböző fize­
tési kötelezettség kétessé válik azon pillanatban, mely­
ben a pénz egysége az osztrák-magyar birodalomban 
megtámadtatik. Midőn tehát Ghyczy az! alliüa, hogy a 
valuta helyreállítása előtt a magyar jegybank lehetet­
lenség, akkor kimondja az igazat, de nem a teljes iga­
zat, meri az érezpénz értékhez való visszatérés csapni, 
a fogelső és a legfontosabb, de nem egyedüli előfelté­
tele a pénzügy dualistikus különválasztásának; sót azt 
az 181)7. évi összes kiegyezési törvények gyökeres rc- 
visiójának kellene megelőznie (?), és ennyiben Ausztriá­
nak'még politikai joga is van a pénzügy minden egyol­
dalú szétszakítása ellen vetőt mondani.“

Csikkét a „N. fr. Presse“ következőleg fejezi be: 
.A mondottakból kitűnik, hogy a józan emberi észnek 
tett fontos engedmények daczára, melyek Ghyczy be­
szédében foglaltatnak, a bankkérdésnek mindkét fél 
iid felfogott érdekét kielégítő megoldását még teljesen 
biztosítottnak nem tartjuk. Azonban tudvalevőleg az 
első lépés a legnehezebb, és igy remélni akarjuk, hogy 
a viszonyok elfogulatlan méltatására magyar részről 
tett első" lépést nemsokára az utolsó es döntő fogja kö­
vetni. Azt az előnyt mindenesetre elértük Ghyczy pénz­
ügyminiszterségével hogy a bankügyi tárgyalások jövőre 
mentek lesznek Lónyay utógondolataitól, úgy Kerká- 
poly rahulistikus és igadozó eljárásától. A mi azon kí­
sérletet illeti, hogy az önálló magyar nemzeti bank az 
önálló magyar bankigazgatóság hátsó ajtaján bocsem- 
pésztessélc, erre nézve a harmadik magyar pénzügymi­
niszter sokkal becsületesebb és okosabb, semhogy meg 
akarná tenni.(!)“

Országgyűlés.
A képviselöház ülése május 4-én.
Elnök: Perezel Béla az ülést megnyitja és be­

mutatja Szón tag li Pál megbízó levelét, továbbá tu­
datja, hogy a bányajogi bizottságba Szlávy József, 
S to 11 Károly, Z s é d óny i Ede, K o r i z m i e s László, 
Jcndrassek Miksa, Fest Imre, Kemény Gábor 
br., Pa ez óla y János, Puszt üragutin, Véesey 
Tamás, l)ul o vies Ernő, S oly mossy Bálint, L ti­
lt ő Géza, Horn Ede és Lukács Béla választat­
tak meg.

Molnár Antal bemutatja a kérvények 42-dik sor- 
jegyzékét.

Bésán a mentelmi-bizottság nevében jelentési lesz 
Beezv Antal és Hal ler Fcrencz gr. képviselők is 
méretes kiadatása kérdésében.

Bccze Antalra nézve a ház vita nélkül fogadja cl a 
bizottságnak a kiadás ellen szóló véleményét.

Haller Ferencz gróf Ugye azonban heves vitára 
szolgáltat okot.

Kállay Ödön és Vajda János a kiadás mellett cinci­
nek szóit, ez utóbbi azon kifejezésért, hogy : „a ház nem 
mindig az igazságot tartja szem előtt“, az elnök által 
rendreátasittatik.

Hoffmann Pál a bizottság véleménye mellett szól 
és bábeli zavarnak nevezi azt, amit a törvényszék ez 
ügyben okozott. Ő valóságos zaklatást lát az esetben.

Csiky Sándor aki a „segesvári törvényszék“ szavak

bon az ellenkező álláspontot védi és biztosítja, hogy az 
általa kifejtett kivánntok megtagadása az 18(18. 44-dik 
törvényczikkel ellentétben állana, a szobantorgó szaka­
szokat következőleg kiváltja módosíttatni:

2-ik szakasz az állam hivatalos nyelveit bírja, es az 
18G8. 44. t. ez. rendeletéinek megfelelni képes.

7-ik szakasz. A közjegyzői kinevezés a közjegyzői 
okiratoknak az állam hivatalos nyelvén kivid meg azon 
nyelveken való fölvételre is ad jogosítványt, melyek az 
illető törvényhatóságnak, melyben a közjegyző működik, 
jegyzőkönyvi nyelvét képezik (1818. 44. t. ez. 2. §•) ha 
azok valamelyikére nézve képességét kinevezési folya­
modványában kimutatta. Azoknak még inas nyelven is 
lehető fölvételére n teljes jártasság kimutatása mellett az 
igazságügyininiszlei- adja meg az engedélyt, akár egy­
idejűleg a kinevezéssel, akár később a közjegyző külön
kérelmére. , . .

ioannovics György alaposan fejtegeti, hogy az, a 
mit a kisebbség kíván, a törvény szellemével ellentétben 
áll, úgy hogy elfogadás esetében, a törvény több rendeleté 
valóban kivilietetlemié válnék. Óvakodni kiván a szélső 
Bégektől ép Kopp és Trauschonfcls által kifejezettektől 

I mint azoktól, melyeket Módny előhozott.
Tisza Kálmán a ház nagy figyelme közt es több­

szörös helyeslésével Bénin módositványa mellett szól és 
taglalja, hogy ha egv részt crélylycl kell ellene lorduini 
minden nemzetiségi szélsőségnek, úgy nem szabad ineg 
tagadni a méltányos követelményt, mert a méltóság es 
jóhiszeműség ellen vétene a ház, ha ily módon akarná 
kijátszani azt, amit törvénynyel biztosított.

Gozman megjegyzi, hogy nem nemzetiségi, de ezél 
szentségi szempontról van szó , pártolja Bonis indít
ványát. . . . , .Szakácsi I pulid ugyanazt teszi, de daezara, hogy 
nódos tisztelt képviselőház“ ezimet használ, nem hallgatja 
senki. Paczolay egy porezre fölkelti a figyelmet es a 
kisebbségvéleményt védi erős paradox (inukkal.

Román Sándor lofcgyverozvc lévén rl isza Kálmán 
nyilatkozata által, eláll a szótól.

Követik a példát Brcnyersborg és Lázár.
Az előadó és a miniszter elfogadják Bones módo- 

sitványát, ép úgy a ház 12—15 jobboldali képviselő kivé­
telével.

Holnap ülés.

Különfélék.
Budapest, május 4.

(K i nevezések) A pénzügyminiszter llollóay (lyula 
adóhivatali tisztel a mehádiai fiirdőgoiidiioksighoz'.ideiRleiiea se- 
segédtisztté, a budapesti kir. főügyész \ ályi Albert kir. jaras- 
birósági dijnokot a rimaszombati kir. ügyészséghez írnok ka, Ke­
rekes József nagyváradi kir. tvszeki Írnokot a nagyváradi knalyi 
ügyészséghez Írnokká nevezte ki.

— Király Ő fölsége hétfőn, azaz f. évi május hó 
11-ón délelőtti 10 órakor ntalanos kihallgatást fogadni, 
előjegyzéseket mondott napig acabineti irodában (várpa­
lotában) lehet kieszközölni.

— Magyar báró. Király 8 felsége kaprioriai b. M o- 
dinner Mórnak 18(53. évi július 4-én adományozott bárói 
méltóság hatályát a magyar korona országaira Is kiter­
jesztette, illetőleg neki és törvényes utódainak a magyar 
bárói méltóságot díjmentesen adományozta.

— Székely! ösztöndíjak. A vallás- és közoktatás­
ügyi m. kir. miniszter a székely ifjaknak a reáltanoda lá­
togatását megkönnyítendő : a Dávid-Antal-Mózes-fele 
reáltanodái alap évi kamatait tiz, — egyenkint évi öt ven 
forintnyi ösztöndíj alakítására rendelte fordittatui. Ezen 
ösztöndíjakat a sz.-udvarhelyi állami főrcáltanodába jam 
azon tanulók fogják élvezhetni, kik a) székely szarma 
zásnak, b) szegények és c) tanulmányaikban kiváló elő­
menetelt tanúsítanak.

— A „Pozsonyvideki Lapok“ szerint Priello 
Kornélia e hó 12., 13. és 14-én fog föllépni a pozsonyi 
színházban. A játszandó darabok nevezett lap szerint: 
„Gauthier Margit“, „Női harcz“ és „Házasság XV. Lajos 
alatt.

— A bazárok tulajdonosai ellen a belügyminiszter 
igen helyes rendeletét bocsátott ki a törvényhatóságok­
hoz. Ezen rendelet következő : A legutóbbi időben Buda­
pest főváros területén gyakran előfordulván, hogy az 
úgynevezett bazárok tulajdonosai sorsjegyigérvényok- és 
részvényekhez hasonló hirdetményeket készíttettek és a 
nép közt terjesztettek, mi által különösen a künynyen 
hivő és Írástudatlan köznép nagy és gyakori károsítások­
nak van kitéve, arról értesítem a hatóságot tudomás-vétel 
s további intézkedés végett, hogy Iiivatalbeli elődöm ha­
sonló tárgyban kiadott körrendeletét oly értelemben ki­
egészítem, miszerint ezentúl sorsjegyek, Ígérvények, rész­
vényekhez, szóval akármily nemit értékpapírokhoz ha­
sonló és a nép csalására szolgálható hirdetmények, vagy 
más nyomtatványok és többszörüsitések készítése 5—20 
frtig terjedhető birság terhe mellett eltiltatik, magától ér­
tetvén, hogy az ezek előállítására használt készülékek 
szintén clkobzandók.“

Két czivódó közt — mondja a latin közmondás 
a harmadik nevet. Egy közmondásnak épen ellenke­

zője történt a napokban Erdélyben, hol két czivódó közt 
a harmadik beleavatkozó egyénnek ugyancsak volt oka 
a sírásra. Áprilhó 24-dikén ugyanis négy szénnel keres­
kedő mokány haladt hazafelé Kolozsvárról a hidegsza­
mosi utón. Beszélgetés közben összevesztek s veszeked­
ve folytatták utjokat Gyalu mellett is. Egy idevaló em­
ber utánnok ment szekérrel, s látta, tliogy a mokányok 
veszekednek. Leszállóit szekeréről s a mokányok közé 
ment, hogy kibékítse a dulakodókat, de szerencsétlensé­
gére vasvilláját is magával vitte szekeréről. Mikor szép 
szóval nem tudta a czivakodókat capaczitálni, szét vá­
gott közöttük a villával, s úgy megütötte az egyiket, 
hogy az összerogyott. A tettes megrémülve futott el s ott 
hagyta szekerét is. A főbevert szénégető társai a testet 
föltették a már gazdátlan szekérre, s bevitték Gyalulni.
A tettes egyenesen Kolozsvárra jött s Itt füljolenté ön­
ként magát. A királyi ügyészség azonnal nyomozó vizs­
gálatot indított meg.

Szegény közönség! Szegény közönség, sajnálat­
ra méltó a te sorsod, ha a mi irodalmi viszonyainkról, 
az irodalmi termékek értékéről a hírlapok kritikaiból 
akarsz magadnak tájékozást szerezni, föltesszük ugyan­
is pártatlanságodról, hogy midőn egy-egy nagyobb figyel­
met keltő inti kerül a kritika bonezoló asztalara, nem 
elégszel meg csak egy kritika-orvosi látlelettel, liánom 
más „szakértő“ véleményét is meg akarod hallgatni. S 
ilyenkor mily nagy bámulatod, midőn a legellcntétesebb 
véleményekkel találkozol: egyik orvosi látlelet állítván, 
hogy az ujunszUlött idétlenül jött világra, s ezen es ezen 
organikus bajok következtében mulliatlanul el kell pusz­
tulnia, mig a másik vélemény nem győzi eléggé magasz­
talni a csecsemő erőteljes alkatát, rozsás sziliét, előtere­
iét, B biztosra fogja, hogy az bizony el él akar száz 
évig is. Ily ellentétes véleményekre aztán, te szegény 
közönség, melynek számára iratnak tulajdonkénen ezek 
a hamis bizonyítványok, mivel a versengés czélja végre 
sem más, mint a te legfölsőbb vonzalmad es tetszésed 
megnyerése vérmérsékletedhez képest mosolyogva, 
vagy bosszankodva dobod félre mindegyik véleményt, s 
az egész iigvgycl nem tőrödül, vagy pedig azon véle 
mény mellé állsz, mely Ízlésednek leginkább megfelel, s 
igen"ritkán bajlódni azzal, hogy az igazságnak a szem­
közt álló érvek boglyá jában elveszett iránytűjét föltaláld, 
s igy a te souvorain ítéleted, melyhez a czivakodó felek 
végső folyamodásban appclláinak, igazságtalan, részre­
hajló, vagy tájékozatlan lesz, minek aztán első sorban 
magad vallód kárát — mert végre is te vcszcsz könyvet, 
te prcnumerálsz, te jársz színházba, s igy a „gescheit“ a 
bőrödre megy. I )e kárát vallja az irodalom is, s c szel­
lemi kár nagyold) a te anyagi veszteségednél, melyből te 
annál könnyebben kiépülsz, mivel az irodalom s művé­
szét szép szeméért, eszedben sincs valami nagy költségbe 
verni magadat — miről könyv- es hírlapkiadóink szo­
morú arcza tesz tanúságot. Az irodalom azonban mar 
csalt azon egyetlen oknál fogva is nagy, lesújtó kárt 
szenved , mivel a k r i t i k a a személyeskedések, 
kliquck, ollenkliquek liareza következtében elveszti az 
Írókra nézve tekintélyét, javító, útbaigazító, fejlesztő 
hatása teljesen meghiúsul, mert az illető iró a baráti tol­
lak diuBÖségzcngedezésében csalt szent igazságot, s az el­
lentábor (amint őt nevezik) korliolásaibati csalt ellensó 

I geskedést, irigységet, személyeskedést látnak. Így lórté- 
‘ ifik aztán, hogy több jeles Írónk, a jó barátok tömjén 

füstje közepeit nem látja és eltéveszti a művészetre ve­
zető utat, s nem előre, hanem hátrafelé halad. — Ezen 
szomorú elmélkedést „A ripacsos Pista dolmánya“ jut­
tatta eszünkbe, amely darabra vonatkozólag ismét a leg- 
ellentétcsebb bírálatok jelenlek meg. Mi szintén elmond 
tűk véleményünket, melyet meggyőződésünk sugall, s 
melyet e darabra nézve igazságosnak és méltányosnak 
hittünk, s mégis véleményünkkel két szélsőség közt Áll­
tunk, melynek egyike bcpiszkolja, másika meg eredendő 
bűneinek szcnnytoltjaitól is tisztára mossa ripacsos Pista 
dolmányát, s azt legalább is aranyos-ezüstös mentének 
kiáltja ki. A jó barátok hozsannáját s a túlzott lcdoron- 
golást bár nem helyeseljük, de legalább meg tudjuk ma­
gunknak magyarázni; — szerettük volna azonban,
ha a jó barátok vsak a dicséret zcngedozosckncl
maradnak , és rokonszenviiknek nem engednek -íz 
igazság rovására annyi konczessziót, Jiogy "lég ihk ,i mi
tényeket is megtagadjanak. Egyik bi-lo juharai, ki ig1 n 
jeles politikus, de naiv kritikus, a többi közt az og .t 
a „llipaesos Pistádra, hogy a népszínmű modoránja- 
vitott, „;i m‘nszinmii1>(‘ nagyobb vvalismtis , u > > hzm 
gazdaságot hozott, s nagyobb gondot fordított a jellem­
zésre, a személyek összeválogatására (!) es esoportos.ta- 
sára.“ Szigligeti, Szigeti stb. jertek a „Ripacsos I ista ha 

- - - ' modorát, mert a ti nulveitek-eltanulni a népszínmű uj ............  ■
ben nines realism..«, nines szingazdagsag nines jelIonizes 
a ti népszínműveitek innen túl már mégha adott dolgok, 
melyeket a „Ripacsos Pista“ óta átadhatunk az irodalom
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történet limitárának ! Nem kevésbe mulatságos ug) Mi 
különben általunk nagyra becsült knhkus a^on állítása 
hogy Rákosi Jenő iskolát alapított, inolynek tagjai 
l)Lv, llcrvzik és Toldy. Hogy Rákosi külön uáujt.az
idealizmus, képviseli a hazai ilranuurmlalmnlam, ezt tud- 
ink s megengedjük még azt is, hogy Doczv „Csők ja 
e/eii iránv"szülötte, de hogy Bérezik es lol.lv, minden 

,■ ,,,/.|Uidiiző realismuson alapuló, s hozza pro-barijaikkal Rákosi iskolájába tartoznak ezt 
eddig nem tudtuk, de a jövőre nézve sem yeszsz.uk udo- 
másul, mert a B. K. I. jegyű kritikus tévedése abban 
u.\\ num-yavázíit/it, hogy mivel a nevezett egyenek együtt 
iáinak esténkéit a kávél'orrásba, ö azt bitte, hogy egy­
szersmind egy iskolát képeznek, iskola elnevezéssel he­
lyettesítvén ekként a személyes barátságot.

— Halálozás. Egy nagy reményű ifjú eletet oltott 
ki ma a bálái. Markus Eleket, Markus István irc,társunk 
öcsét fényes tehetséggel megáldott ifjút ragadta ki csa­
liul ja és barátai köréből a kérlelhetetlen halai. A meg­
boldogult a politechnikum hallgatója vö t. A bánatos 
szülőket és testvéreket e csapás váratlanul sújtotta, niei t 
ilz ,.,-ős testalkatú itju véletlen meghűlés következtében 
fejtypbust kapott, s e nyavala gyorsan elragadta. A 
gyászoló család bánata annál nagyobb, mivel a meg­
boldogult egyik bátyja, Miklós, lu néhány Atomit 
verssel már az irodalomban is föllépett, bosszú időtől 
fogva súlyosan beteg. , . „— Hövid hírek. Szigligeti kerike (JS B. B o B 
d á n o v i e s Krisztina, a nemzeti színház fiatal drámai 
f.iiriai Esztergomban már két darabban leptek tol szép 
sikerrel. E darabok a „Lelelicz“ és „Angeln“. Különösen 
az utóbbi darab előadása telt színházat csinált, s a közön­
ség mindekét fiatal színésznőt viharos tetszésnyilatkoza- 
tokkal tüntette ki. Szigligeti Ferike k. a. Katalint , B. 
Borulánovies Krisztina asszony „'1 isiiét adta. A Aagy- 
Kanizsa felé menő vasúti vonatból Oszkó és Uyővvar 
köz.l egv anya a wagonnak kinyílt ajtajai! kiejtő gyerme 
két. Az anya jajveszekelvo gyermeke után kitekintvén a 
waggon hói. az ajtó ismét kinvilt és ő is kibukott. A 
legközelebbi vasúti őr észrevette a balesetet s jelzésével 
megállította a vonatot. — Som a gyermeknek, sem 
az anyának legkisebb sérülésé sem történt. - A 
,,M a g var I’ o 1 g á r“-t Tordáról iszonyú tettről érte 
sitik. A megye börtönében ugyanis néhány gyilkos ül 
vizsgálati fogságban, s ezek közt vannak azok is, kik a 
bánvabükki merényletet végrehajtók. Pár nap előtt a 
raliok összebeszéltek, az őröket leülték és hatan meg­
szöktek. A hatóságok a legorélycsehben nyomozzák a 
gonosztevőket. Minta „Del. re ezen“ írja, a 
debreezeni pénzügy igazgatóság a „Bihar 
ellen sajtópert imlit, egy a tinanezok ( 
újdonság miatt.

Berlin, május 3. A német császár május 7-én 
Wiesbadenbe megy, s ott marad május 24-dikéig, a mely 
napon Emsbo utazik, hóimét a császár mar május 25-én 
visszatér Berlinbe.

London, május 3. Az „Observer jelenti: Egy a 
spanyol kormány itteni képviselőjéhez tegnap este érke­
zett hivatalos sürgöny megerősíti Serrano bevonulását 
Bilbaóba.

Madrid, május 2. Esti 9‘/a érakor. Serrano tegnap 
Portugálotoké bevonult. Két hadosztály, Serrano pa­
rancsnoksága alatt, elérte a Nerviou jobb partját. A kar­
listák kiürítettek Castrojánát. A harmadik hadtest, Lóimba, 
főparancsnoksága alatt,, Pic Santa Aguedában van. A 
karlisták erősbitették a Bilbao ellen ágyúzást, melyet az 
erélyesen viszonoz. Somuio-nak egy Portugalotebol kelt 
távirata a mai napról: „Concha jelenti nekem, hogy né­
hány önkéntes Biliméből azon hírrel jött hozzá, hogy a 
karfisták minden positiót elhagytak. Coliéba kémszcmlet 
tartott a bureenai és eastrejanai hídon, hogy a csapatok 
átvihesse. Eli azt feleltem neki, hogy előbb Bilbao ellen 
vonuljon hadtestével. A csapatok folytatják az átkelést a 
Ncrvionon Portugaletónél, hogy Bilbaot a másik oldalról

1 1,1 Madrid, május 3. (Hivatalos.) A harmadik hadtest 
csapatai tegnap este vonultak be Bilbaóba; Serrano ma 
tartja bevonulását; a karlisták oszladozó félben vannak. 
Mailvid tegnap este ki volt világítva. — Egy rendelet a 
tizenkilenc/, éves ifjakat a hadsereghez szólítja be.

Bukarest, május 3. A félhivatalos „Journal de Bú- 
károst“ ma egy figyelemreméltó ezikket közöl, mely azt 
mondja, hogy Romania közjoga nem a párisi egyezmé­
nyekén, hanem a régi 400 éves szerződéseken nyugszik, 
melyek Moldvád iláliország és a szultánok közt köt­
tettek. . ,,Athén, május 2. A memorandumban, melyet tvo- 
inunduros a király elé terjesztett, azon ígéretet kívánta, 
hogy tevékenysége nem fog befolyásoltatm, valamint 

a a külpolitika megváltoztatását. E programomon- 
..... I .. I ,\i .1 lini4t i\róst S7.('BV()(lott VOlllíl«

nye volna megszüntetve: hanem az állam-kincstárra ke­
vesebb teher mellett is jóval nagyobb jövedelem liara-
molnék. , I a ...Az osztrák-magyar monarchia és az orosz kormány

■,-/ Avnvódiefrvek tárervában kötendő

kívánja a ituipunmv«i .... *...... — i o *
tokon' Kmnundoros missiója hajótörést szenvedett volna 

Athén, május 3. Komuiidurosnak som sikerült ka 
bilietet összeállítani. A király e. ezélra Deligorgist hívta 
föl, ki több napi határidőt kért ki magának, hogy bánit- 
jaival vvmtkozvslx' tegye magút.

Közgazdaság.

szerkesztősége 
órása ellen irt

Nemzeti színház.
Opera fi fölvoliásban.

Kedd, május 5. „A Próféta"

Törvényszéki csarnok.
Buda liest május 4

(Szomorú majális.) Egy Nagy-Kiknida melletti fa­
luban 1S7 1 - május elsején az urasági béresek tnnvzv.gal- 
mat nvideztek, melyen Juosel Mitra e s L s u t u , a 
György mostoha testvérek is jelöl, voltak. Mindkét l.e es 
szerelmes voll egy a táncznál szinten jelenlevő leányba, 
Ka j k ó .1 u o n á b a. Midőn C s u t u r a György J «" »H 
kivel Mitra, annak rósz élete miatt a tánezo a i w í 
hagyni kénytelen volt, újból tanezra kényszerítő, Joli el 
Mitan a t.'uiezbevégezte után fölhasználta az alkalmat, 
s nrdőn ('sutura egy kanoséból vizet ivott, ezt egy * 
közben előhozott késsel megtámadta, s iajt.i eh.t4 sz 
íves szúrást ejtett, minek következtében ( st.U.ra rov d 
idő múlva meghalt. Tekintetbe veve az előre inog onto 
ölési szándékot, a na.gy-kikind.ai k.r. törvényszék douse It 
gyilkosság bűnténye miatt 12 év. börtönre iteltv. A kii. 
Tábla ezen Ítéletet megerősítette ugyan, de h-glo > 1 t « 
s/ök a vádbeli cselekményt „szere lenit 
tósi“ indulatból elkövetett emberölési bűnténynek m,no 
sitvén, a büntetés kimérését megerősítő. A dr. Luu l e 
biás által szerkesztett „Igazságügy“ ezen általa koz 
bűnesethez azon megjegyzést tesz, hogy különös nX 
minős,ttelik a legtőbhitőíőszék dele eben a esel, kn e y 
emberölésinek és nem gyilkosságunk, továbbá az . - 
miért tartotta főn a gyilkosságra k,szabott büntetést, ho­
lott enyhébb bümnin oaitósnek adott helyet.

.Gróf Stadion György sikkasztási hunpore) tar
gyaltatotl ma a legfőbb itélőszék előtt. A nevezettnek 
hidvé'M birtokán több hitelező javára mariink, lovak, 
sertések, valamint széna is foglaltatván le, az árverezés

Budapest, május 4
Az időjárás lényegesen megváltozott. Az ország 

minden vidékéről tegnapról és máról jótékony os tobbc- 
k evésbe hosszas esőt (Késmárkról havat) jelentene

Az eperjes íarnovi vasút közgyűlésé nem leven 
határozatképes : e hó 17-re halasztottat e . .....

A legújabb kincstári jegyek mar ki vannak a tv a, 
s kicserélésük a magyar hitelbanknál fog eszköze te n

A Drasciic-fele téglagyár nem lógja készpénz a, 
fizetni ki az osztalékot, hanem a 5 frtnyi kosz a z 
helyett ad 25 forintos ti százalékkal kamatozó kötvénye­
ket, melyek tíz év alatt sorsolás szerint fognának vissza
' lll ltA molnárok és sütők gnzmafmS rpszvénytársasáua
tegnap tartó Becker K. elnöklete alatt közgyűlését. A je­
lentés szerint őri illetett 42.740,034 van, tont gab,ma A 
tiszta n veremén v az alapszabály szerű levonások es tan­
tiéinek után 330,004 frtOr, kr. Ebből luO ezer forint 
osztalék, mely szerint az 1x74. jumus 1-ien esedekesszeb 
vány 50 írttal váltatta be, mi 2:> százalék kamatnak félti 
mog- a maradék 80,044 fit 05 kr. a tartalék alapnak 
esik. Az egész jelentés éljenzések közt vetetett tudomásul.
„ derék igazgató Quiokinak köszönet mondatván.
Nem hallgathatjuk el ez alkalommal e különben derek 
vállalat figyelmébe ajánlani azon tényt, miken egyes hi­
vatal imkaMtagv nénietek. Volt alkalmunk teljes nemet 
nyomtatványokat látni. Tudván, hogy a társulni szelleme 
jó magyar; azt lnszsziik, e figyelmeztetés nem fogja élte - 
veszteni az általunk őszintéi, kívánt javulást.

Egyleti bank. Szombaton délután két urakor egy 
30 tagból álló küldöttség a 1,([indáié cgylet bu k 
többsége által hozott határozat érdekebon a kcuske- 
dclmi miniszter „r által kihallgattatott. A k i dottségszo 
„oka előadta, hogy az. utolsó lurookbun több111 lapban 
közöltetett, miszerint a kisebbségben maiadt tvszv. 
nyesek óvást terjesztettek föl a miniszter úrhoz, minél 
fogva indítva érzi magát a kit döttseg a részvényesek 
dekében n miniszter urat fölkérni, hogy a vizsga . , 
minél gyorsabban elrendelne, nehogy a halogatás áltál 
részvényesek kárt szenvedjenek. A miniszter ur a kid 
döttségel megnyugtatta és megígérte, bógy a majontassertések, valamint széna is foglaltatván le, az árverezés döttsegel megnvugiatm ^ ^ k

..Ihuhoávd több ló sertés, valamint széna is hiányzott. A határozatának kcicszt ilv telet, lm |alkalmav.it turn, te, s lies, .... u , , , ■........  ,./,r .. .... .. „11,...U,-zik. akadályozni nem fogja.vizsgálat azonban kiderítő, hogy Stadion grot a fog 
tolások idejében Béesben volt, és hogy a széna f„lemész 
tetőse a bécsi illetőségű neje, szít etett Jelinek Ade 
lin grófnő, valamint az időközben meghalt 1 la jó s 
László gazdatiszt intézkedése folytán történt Gróf Sta­
dion ennélfogva bizonyítékok elégtelensegcbol mentetett 
iil a sikkasztás vádja alól.

o v a

Táviratok.
Arad, május 4. (Eredeti távirat.) Itt már hat

BéCS, május -I. A „Montagsrevue“ jelenti : Ó tölsegi 
Minghetti olasz miniszterelnöknek s Venosta kiilügy 
miniszternek a Szt. István rend nagykeresztjét, Robillant 
grófnak a Lipótrend nagykeresztjét és Apbomo-tmk, az 
olasz király kabinetfőnökének a Ferenc/ József rend 
nagykeresztjét adományozta.

1 Berlin, május 3. Az orosz cznr, < onstantm os 
Alexis nagvlterezegek számos kísérettel ma délben ide 
• a. .’w -I német császár, a berezegek, a vveimari
murvíterezeg az orosz követ, s Moltkc és Manteuffcl 
tbkok ál,id tóga,Itattak a pályaudvarban ; a két fejedelem 
és a kíséretek közötti igen szívélyes ütlvózléseU után, az 
orosz ezár és a „agyi,erezegek a király, palotába hajtattak 
a császárné üdvözletére ; a hcrczogiuík az orosz követség, 
palotában várták a vzárt.

al nem ellenkezik, akadályozni nem fogja
A tiszavidéki vasúttársaság tegnap tartott igaz 

írató-tanácsi ülésében elhatároztatott, hogy a tais.is. g 
elnöke, gróf Szapáry Antal és Nördlmg vezénguzgato 
vegyenek részt a romamai csatlakozások tóig\óban 
közlekedési minisztériumban tartandó t|u'S.Vl 11 
miután a társaság az osztrák államvas,itta kötött egyez 
móny értelmében a tcmesvar-orsovai vasútit azzal együtt
1 '"l' nl1' ^Magyar vasúti hivatalnokok keleten. Mint a 

L L “ Írja, egy keletről hazatért magyar azt beszelj, 
fiogy az ottani vaspályáknál számos magyar hivatalnok 
va,?,alkalmazva, és hogy azok megbízhatóságuk folytán 
egyél, külföldi hivatalnokoknál előbbre tetetnek.

} A földtehermentesitcsi kötvények unni lmvi smso- 
lásakor kihúzott számokat a hivatalos közlöny mai szu-
"" '' a vasúti adó és tarifa emelés ügyét fejtegeti ma a 

Rotorul“, s következő eredményre jut, melyet mi is, 
mint annak idején fejtegettük volt, ;eltagadunk magúm 
kéül: Megadóztatta a kormány minden pályájánál 
összes (teher- és személy-) forgalmat egy százalék szó 
rint ép úgy, mint a hogy az 1870-iki budge alkalmával 
Lovve angol pénzügyminiszter tcrveltc; ez által nem csak 
a különböző verseny stb. állapotok nem zavartatnának 
meg, nem csak minden vasút forgalma egyaránt járulni 

i közteherhoz, nem csak a teherforgalom igazságtalan ele

l Uo£U alV'iilayyai műm»« --------
közt az áruvédjegyek tárgyában kötendő egyezményre, 
valamint az osztrák-magyar monarchia és < tlaszország- 
gul kötendő eoneularis és hagyatéki egyezményre vonat­
kozó tárgyalások — amint értesülünk — oly stádium­
ban vannak, hogy azok befejezése már rövid ide alatt
várható. ,Vasúti könyvvitel ezimü hézagot pótló munica 
jelent meg Wülirl Jákó, magyar királyi államvasuti 
'számtiszttől. E hézagot pótló mit megjelenését örvendetes
tudomásul vesszük. Vissza togunk térni reá. ...........

A magyar gyógyszerészeti és vegyészeti val alat 
közgyűlésén felolvasott üzlotjelcntés kevés örvendetes 
dolgott adott a részvényesek tudomására; a brutto jöve­
delem 18,855 frt volt, a kiadás 31 ezer ötszáz frt és így 
a kiadás i2,(i45 írttal múlta fölül a jövedelmet. Az igaz­
gatóság aztán magyarázgatta a veszteség eredetét s ki­
mutatta, hogy a terhek tulajdonkénen csalt 4 ezer írttal 
múlják fölül a jövedelmet. A gyűlés megnyugodott sor­
sában, megadta az abszolutóriumot s megválasztotta az 
igazgató-tanács és számvizsgáló bizottság tagjait.

" Marhavásári forgalom Budapesten ápril i9—25ig:
Ökör fölhajtatott 974, ebből eladatott 962, páronként 
230 írttal; telién fölhajtatott 137, eladatott mind, páron­
ként 225 írttal; borjú fölhajtatott i830, eladatott 
mind páronként 28 frttal; bárány fölhajtatott R,o2, el­
adatott mind, páronként 5 forinttal.

A magyar kir. pénzverdéknél hivatalos kimutatás 
szerint 1873. végéig veretett 28 millió 97 1,718 darab 20 
kros és 50.823,244 drb lOkros, összesen 10.827,21,8 trt 
értékben ; az 1874. év első negyedében veretett 431,332 
drb 10 kros 43,132 frt 20 kr értékben, összesen tehát 
veretett 10,870,401 frt 20 kr értékű fém váltópénz. A 
körmöczi pénzverdénél márczius 31-kén készletben volt 
1.240,000 drb kros 124,00, frt értékben; teliét forga­
lomba tétetett márczius végéig 28.974,718 drb 20 kros és 
49.513,576 darab 10 kros, összesen 10.746,401 frt 20 ki 
értékkel.

Az alföld fiumei vasút nagyvárad-eszéki köz- 
részvényeseinek rendes közgyűlése f. év május o-en tog 
megtartatni. A társulat igazgatósága az ovi jelentest mar 
kinyomatta s abból kiemeljük c következeket; A palya 
mértföld hosszának végleges megállapitasa tolytan az 
alaptőke 281,000 frttal növekedik. A leszámítolások a 
nagyváradi, csabai és villányi közös pályaudvarokra, a 
szegedi rendezési pályaudvarra, a komp-atkolesi part 
vágásokra, üzleti jármüvekre s eszéki erődítési munkaia­
tokra vonatkozók a kormány részéről végleg jóváha­
gyattak s ebhez képest az engedélyesek követelése 
beleértve a tiszai faludnak végleges híddal való lucsere- 
lését is — 1873. decz. 31-én 1.100,54o frtot teszen. A 
társulat igazgatósága szükségesnek látta sajat üzleti 
helyiséget építeni. A kormány megengedte, hogy ennek 
költségei az üzleti számlára helyeztessenek. A kózepitos 
költsége mintegy 260,000 frt. Az engedélyesek követe­
lésének kielégítésére 1.400,000 frt kölcsönt vett fel az 
igazgatóság a bécsi ipar és kereskedelmi lutelintezettol.
A kormány a kölcsön föltételeit jóváhagyta ós megenged­
te hogy a 6r.-c,n kamat és törlesztési hányad az üzleti 
számlába fölvétessek. Az üzleti nyers bevétel 1.049,628 
frt, • a valódi üzleti bevétel 1.575,570 irt. Pályamórtföl- 
do„ként a nyers bevétel 1873-ban 31,882 forint, 1872- 
ben volt 32,707 frt. —- Az összes eredmény 42,698 fo­
rint vagyis mértföldenkint 825 forint illetőleg 21 :t 11 0 be­
vétel-csökkenést mutat. Szállíttatott 8a 1,703 személy, 
85 80"2 mázsa máiba és gyorsjavak és 5.863,872 mazsa 
teller Az üzleti kiadások összesen 1.315,079 pályamért- 
földöndént 25,431 frt; 1872-ben az összes üzfcti kxadás 
1 yep 656 frtot tett, csökkenés 1837-ban 1)8.136 frt o. e.
A társulat tiszta jövedelme 333,541 frt, mely összeg az 
ezüst árkelet 107,27 százalék átlagával ezüstre átszámítva 
•ul 310 931) irtot. A részvények es kötvények kamataira, 
valamint a tőke törlesztésére szükségeltetett 1873-ban az 
1772-ikivel azonos összeg vagyis 1.886,451 frt. Marad 
tehát fedezendő ezüstben 1-576,515 trt. Az 1873. év 
tiszta iüvedelmc a társaság alaptőkéjének csak 0.82 szá­
zalékiát teszi s az előző évhez képest 0.18 százalékkal 
aírnlt Az üzleti kiadások aránya az üzleti bevételhez 
Tl-l százalék — 1872-ben 75.7 százalék. Az államelóle- 
gezési számla a mérleg szerint 5.529,557 frt. A pálya 
hálózatának Nagyváradtól Mihálytalváig es Eszéktől 
Sziszekig leendő folytatása iránt a kormánnyal folytatott 
tárgyalás tekintettel a jelen időszakra fölfüggesztetett.

A budapesti gabna- és értéktőzsdére!, május 4-én. 
A gabnaüzlot niegnyiMval a hangulat átalában ma igen 
lanyha volt, és a vevők tartózkodása miatt az árak 1U—- 
15 krral szállottak. A tőzsdén a hangulat bankpapírok 
iránt élénk volt. Elndattak ; vasúti kölcsön 93, m. sors­
jegyek 77.50, magyar lótel 132.50, fóldlutel 55AO, mun. 
27 50, anglo 31, pesti közúti 268, franco-m. 59, Erzsébet 
malom 110, takarék és Intel 47.50, budapesti malom 77o 
irton fizettettek. Hazai köz,,. 69 fiion záródott. Valuták 
változatlanok, 20 frankos arany 8.96, es. arany 0.28, tál 
lór 1.6G, ezüst 100. ____ _

Vízállás.
0 ttlutt 0 fölött időjárás
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1 A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1874. május 4-én.

Gabona-árak.
Bum, bánsági ° »• »J
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*1 T)

pestlll. n 

feliéiül. „

bácskai „

IIULg. Vámmázsánkint
font forint
8it
85
87

“V70- 7’S5
7.95- 8.-

83 7.95 - 8.-
JA 85 8.20 - 8.30;
ot 87

'TS 83 7.90 — 8.-
U 85 8.15- 8 25

87
83 8.------ 8.10

8.25— 8.35
87
8'
85

i Hang.

80 fiit utáüjlanyhaRozs .
Árpa, maláta. 72 „

„ abraknak 72 „ „
Zab ... 60 „
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „
Repce, fekete 75 „

„ bánáti 62

5.átl- 5’45
4.30— 440 
3.80— 4 95 
2.65- 2.70 
4.77 — 4.80 
4 72— 4.75

Értékpapírok.
— Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ tcmesi
Uézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység államadóss. papír.

„ „ ezüst jan.-jul.'
„ „ npr.-okt. . I

Kisorsolással I860 á 500 f.
I860, á 100 f.

„ 1804. á 100 f.
1871. pcstvárosi köles. ()“;u

Adva Tartva

78.-
75.-
73-
69.í
69.

109.-
133.

Részvények. Adva Tartva 

880—. S87—

70
50
50

100
200
500
200
100
50
80

100
1000
100
100
100

Budai hegyipálya . . . • • 
Muniezipalis hitelintézet • ■
Angol-magyar bank • • • •
Magyar általános hitelbank . • 
Franco-magyar bank . • • •
Magyar általános földhitel-társ.
Festi egyleti bank....................
Takarék- és hitelügylet . • • 
Buda-ó-budai népbank . • •
Iparbank......................... ..... •
Budai kereskedelmi és iparbank 
Pesti kereskedelmi bank • •
Pesti iparbank ......
Budapesti kózniiivesbank ■ •
Hivatalnok, hitelügylete I. om • 
Kisfiú tokos. hitelintézete _ ■ - 
Országos közp. takarékp- 5°6
Pesti hazai..............................
Budapesti fővárosi....................
Kőbányai takarékpénztár . .
Külvárosi tanarékpénztár

335—
48—
65— 

180,— 
268.— 

98.—I 
59— 
27— 
31.— 

142.75
59. —! 
55.-j
4775 
31.50 
4G. - 

175.— 
735 — 
375.- 
50— 
44—

70—
2300-
153.-

60. —

Adva Tartva

500 Első magyar serfőzde ....
300 Sertéshizlaló ..............................
200 Athenaeum ...............................
500 Pesti könyvnyomda .... 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ. 
500 Ganzfólo vasöntöde . . _ . . .
200 tischwindt-félo szeszgyár . .
200 Bőrgyár ........................................

60 - 200 öyapjumosóda..........................
27.50 100 Salgó-tarjáni kőszénhánya . .
*»i cn 200 Schliok-félo vasöntöde . . .

200 Sóskúti kőbánya ......
500 Első magyar szeszfinomitó . .
200 Alagút .........................................

Zitlftslcvelvk.
Magyar földhitelintézet 51 au/a . 
Magyar jelzálog-bank 5‘,% . . 
Magy. ált. földli. részv.-társ. 6°

Pesti kereskedelmi bank 6" „ .
KlNöbhsOffok.

100 Lánezhid ...................................
[50 Budapesti malom 6« „ . . . •

POnzek ős vallóit.
Arany.........................................
20 frankosok..............................
Ezüst. . ...................................
London 10 font sterling . . .
Paris 200 frank.........................

338.
49.
67.

185 — 
270, 
100 
60

21.50 
143—
00—
55.25

48—
31.75
46.50 

180.— 
740 _ 
380—

52. - 
45—
71 — 

2330- 
154 —

52—
1 40 Szentendrei takarékpénztár . • 37.— 3<—
’ 93.60 60 Újpesti takarékpénztár . . • 41.— 43.—

40.—78.25 500 Avpádmalom.............................. 3S._
i 75 50 500 lilumiélo................................... 37— 40—

75.- 500 Concordia .................................... 260.— 206-—
70.- 200 Erzsébet................................... no.— 114—

! 09 50 16o Luiz*......................................... 137.- 140—
74.25 200 Molnárok és sütök.................... 230— 233. -
74 25 500 Hengermalom .......................... 800— 810—

104.51 300 Victoria ................................... 100— 105.-
169 50 100 Első budapesti......................... 055 — O65 —
134.- 100 Budai gyárudvar.................... 18— 20.
83.- 1000 Pannónia ................................... 415.— 429—

3967—
158.—
245—
500—

27.7— 
210. - 

78— 
100— 
ÖL­

EM— 
110.— 
150.— 

; 81 —

4uo.— 
160.— 
246.— 
520.

278 — 
212— 
80— 

102 — 

93— 
139 - 
115.— 
155.- 
83—

85.36 85.60
77.50 78 —
86.50 86 75 
84 50 85 — 
84.75 85.—
83.-! 84— 

176— 180—

5.28 5 30
8.96 8.98

106— 106.50 
112— 112 50 
44 44 25

69.15
.73.80

69.25
74—

A bácsi tőzsde hivatalos árjegyzései.
1874. május 2-án.

Jövőd, máj -nov. szclv. bankj 5" „
„ „ „ ezüst . •

1839-ki sursj. egész (250 100 frt
pp ) után...................................

18r>4-ki sursj. (250 frt. pp.) 4" „
1800-ki sorsi egész (600 frt o.

é.) 5"„...................................
lS64-ki ; 100 frt. o. é.) . .
Como-juvedékj. (40 lira dbk.,

295. - 302 - 
97.25 97.75

103 75 104.25 
133.- 133.25
2i._ 22._

Magy vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-osztr. bank (hefiz.. 100 ft ez.) 
Usz.tr. fölüli, (lief. 80 frt ezüstb.) 
Hitelintézet . . • • • • ■ 
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 Irt 
Franeo-oszt. bank lief. 80 Irt ez.
Nemzeti bank.........................
Duna-gőzhajó-társ. 500 fit pp. 
Erzsébet-pálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya louu fi t pp 
Ferenoz-.lózsof-p 200 fit o. é ez. 
Trieszti Idoyd 500 frt pp. . . 
Állam-vaspálya 200 Irt pp ez. 
Déli vaspálya200 fit o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. Iiofiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. ó. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5“ „ .

33 évben visszafizet, o. 6. 
Osztrák nemzeti bank 5” „ o. ó 
Ali-fiumei vasi). 200 frt ez. 5% 
Ferdinand északi vasút 5° „ pp. 
Péos-harcsi vasút 200 frt o é. 
1. erdélyi pálya ezüstben 5" „ ■ 
Allamvasut 500 frank . . . .

„ 1867 500 frank . .
Déli vasút „ „ .
Magyar keleti vasp 60o frank

Magánsorsjegyek
(darabonkint.)

Hitelintézet . . 100 fit o. ó
Clary .... pp. 40 frt . 
Dnnagőzhajú-társ. ., loo
Kcglevich..................... 10
Budai.........................  40
PállTy ..........................40
Rudolf sorsjegy . ., 10
Sál ni.........................  lo
St.-tionois . . . ,, 4o 
Triest városa o. é, lu 
Innsbrucki sorsj. ., ,, 20 
Salzburgi . ■ „ „ 20
lírákéi ................... „ 20
Waldstein 20 frt pp . •
iWindischgríitz, 20 irt pp.

Adva Tartva

93 - 93.35 '
133.77 134 25!
2!?'- 217^50
s.ll/. 835.— 1

32. 32.50
973.— 975 — 1
512.- 514.—;

2050 20.77—,
202 5(1 :i -3 —
417— 420—
3 ti.-
141 50 142.—
216 5'i 217-
138.5u 139 5o
95. 
83.25 
90 30 
83.75 
93.50 
8250 
81 — 

137. 
131 50 
109.5'

95.00 
83.7 5 
90.50 
84 —

81 .70 
137,50 
1X2 — 
110— 
6Í.25

157.50 158—
26-50 
90— 
15 50 
23.75 
23.50 
12—' 
31 —

9
16.50

24 
12 50

2o 75 
1.8.50 Pl :

Budapest «levélbeli kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

wA ezég 12,000 állandó vidéki vásárlóval bír.

HAMBIJRGEll A ROLF
hölgydivatáru-raktára tI

Budapesten, IV, tiri-uteza 1. sz. alatt, g
_v.„ „ t. ez. vidéki közönségnek mindennemű szép, jó és olcsó ®

gyapot-, szőr-, ozérna-, selyem- sat. hölgyruha-kelméi 11
dús választékát n következő ki vonali árjegyzék szerint: ® vO Cv
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Női ruhakelmék, logdúsabb választókban, rőfönkint 30, 40, 50 kr, — frt 1 
Mosó-ruhakelmék, perkáí- s hatiszihan ró lön kint 25, 3v, 35 —4 o kr.
Posztó-, flanelt- és ripsz-gyapjukelmék, rőfonkiut Irt I, 1.50, 2—2.50 kr. 
Selyemszövetek, tafota, Fai 11« s (irosgraiu, rőfönkint Irt 1.50, 2. 2.50—3. 
Selyemgazlr-, Illusion- s báliruha-szüvotek, rőfönkint 60, 80 kr, frt í--1.50. 
Pompadour Cachemlrok, reggeli pongyolákra, rőfönkint 80 kr. frt 1 1.20.
Angol bársonyok, feketék s színesek, rőfönkint fit I. 1.50, 2—2.50.
Selycmbársonyok, minden sziliben, rőfönkint frt 3, 4, 5- In.
Ruhaparkctok, színesek s mintázattak, rőfönkint 30, 35, 40—50 kr.
Gyászkelmék, lustre-, cauhemir-, torna- stb. szövetekben, bármely árban.
Lószőr-, berlini gyapjú- s moir-alsós/.okiiyák, (juponok) darabonkint frt 3. 5, r, • x 
Hölgykalapok, fej kötők s iiaslikok, daraOunkint frt 3, 6, 3—10.
Beduinok és burkolok, (logujaOl, divaté/,ikk,) darabonkint fit 10, 12. 15 2".
Nagy kendők. Longshawiok és Piáidéit, darabonkint frt 6, 8, 10—1.7.
Reczéskendök, berlini gyapjúból, darabonkint fit 2. 3, 4—5.
Gyapjukendök, kicsinyek s fél nagyok, darabonkint frt 1, I 50, 2—3.
Sclyemkentlök, minden szintien, darabonkint frt 2, 2 50, 3—4.
Echarpo-ok s brochekendők. gyapjú és selyemből, darabonkint 5". 80 kr, frt 1-- 2, 
Moll Flchu-k, esipkékkol vagy fai mseitek, darabonkint frt I. 1.50, 2-3.
Ágy- s asztalterítők, bármely szín- vs minőségben, darabonkint In 6, 6, 8—1Ö. 
Nap- és eső-ernyők, nemkülönben legyezik minden árban.

"Fonal- es sziléziai vásznak, 3v röfögök, végenként frt 3, 9, In—12.
Creas- és bőrvásznak, fehérítettek, ilo rüfösek, végenkint frt lu, 12. 14 -15.
Rumburgi vásznak, legfinomabbak, 30 rö fősek, végen kint frt 1.7, 13 -2u.
Irhoni és hollandi vásznak, 50 röfögök, végenkint frt 20, 22. 25—30.
Rumburgi vásznak, kézifonálbói, 54 rofösek, végenkint frt 25, 3Ö, 40—60.
Len- s patent-csinvatok, fehérek, Síi rofösek, végenkint fit lu, 12 15.
Czórnakanavászok, ágynemüokre, 3<i rőfösek, végenkint frt 3, 10, 12—15.
Nanking, ágyneműekro, sárga és fehér színit, rőfönkint 3n, 40, 45 — 50 kr. 
Chiffonok, fciiérneműckre, (i vég kiiriilbelől 7" röf.j rőfönkint 25, 30, 35-- ín kr. 
Lepedővásznak, ”4 és ", szélesek, rőfönkint frt 1, 1.2". 1.6Ö—1.8(i kr.
Pikét és bordás park etek, fehérek, rőfönkint 40, 50, 60. 70 kr.
Derékalj- s butor-csinvatok, színesek, rőfönkint 8u kr, fit 1. 1.20—1.50.
Asztali- s kávésabroszok, sziiicsok. minden nagyságban, darabonkint frt 3, 4. 5 fi 
Len asztal- és törülköző kendők, tuczatonkint frt 6. 3. lo —12.
Csemege-asztalkendők, bármely sziliben, tnezntonkint Irt 2.50, 3—-4. 
Csipkefüggönyök, páronkint frt S, 10—15. rőfönkint 5'h 75 kr. Irt 1 
Butor-ripszek és cretonok, színesek, rőfönkint 50, 3d kr. fit I. I nii-3.
Mellek, crépc-iissck és larlatánok, végenkint frt 4. 5. 6. S—in.
Organtinok, fehérek és színesek, végenkint frt 1. 1.2o, 1 5o, 2.
Len-zsebkendők, fehérek és szinesek. tii.-zat.inkint fit 2 3. í ti—3.
Füződerekak, hölgyek számára, derékbőség szerint, darabonkint Irt 3. 4. 5 — 6.
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Ingyen mellékletek adatnak:
lO Irt I it <-gy vlvgAiiw Ivgyezö, I nrAuylagost
25 i»0 frt lg: egy berlini gya|»jubemln. Arengetl-
20 IOO Irlig egy szíj» belmerulia, | m f* ij y iiJ.
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Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-uteza 2. sz.


